

# Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

XIV годъ  
изданія.

1908 г. 10 Августа.

№ 32.

Цѣна годового изданія  
пять руб., а одного номера  
— 25 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре-  
дакція Епархіальныхъ вѣдо-  
мостей (при Дух. училищѣ).

## Официальная часть.

### Перемѣны по службѣ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Гедео-  
номъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ,—

Посвящены во діакона—псаломщикъ кафедральнаго собора  
Іаковъ Рѣшетникъ 3 августа и псаломщикъ станицы Зольской  
Николай Оболенскій.—6 августа.

### Сѣзду духовенства отъ Совѣта Епархіальнаго жекскаго училища.

Взимаемая нынѣ плата съ каждой ученицы за обученіе му-  
зыкѣ въ размѣрѣ 25 рублей является недостаточною. Этой сум-  
мы достаетъ лишь для уплаты въ жалованье учительницѣ музы-  
ки; между тѣмъ нужны средства на покупку нотъ и ремонтъ  
инструментовъ. Въ виду этого Совѣтъ полагалъ бы возвысить  
плату съ обучающихся музыкѣ воспитанницъ -- съ епархіальныхъ

на 5-ть рублей, а съ инословныхъ до 10 рублей, т. е., установить плату въ 30 и 35 рублей.

Предсѣдатель Совѣта, свящ. А. Никольскій.

Редакторъ, секретарь Консисторіи Н. И. Булгаковъ.

## НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

### Секта Іеговистовъ.\*)

Іеговизмъ по своему ученію является одною изъ зловреднѣйшихъ и не только антихристіанскихъ, но и противоправительственныхъ сектъ, стремящеюся къ разрушенію вѣками освященныхъ божескихъ и человѣческихъ законовъ и порядка. Изъ конфискованной Пятигорской полиціей подпольной литературы и части переписки у пятигорскихъ іеговистовъ Хрѣновскаго, Бѣлоусова и Канторъ можно видѣть, что съѣтъ этой вредной секты опутываетъ Кавказъ, Закавказье, Сибирь, Западный край, Побережье Чернаго моря и срединная губернія: Харьковскую, Кіевскую и другія. Подпольная литература іеговистовъ печатается на гектографѣ и носитъ довольно странныя названія, въ родѣ: „Разрушитель всѣхъ вѣръ“, „Эссенція“, „Коль въ горло“, „Семитысчелѣтная битва“, „Защитникъ Іеговистовъ“, „Лучъ свѣта“ и т. под.

По существу іеговизмъ родственъ сектѣ, именующей себя „Новымъ Израилемъ“.\*\*\*) Онъ называетъ себя также „Новозавѣтнымъ Израилемъ“, „Новымъ Іудеемъ“ (см. кн. „Разрушитель“, стр. 8, прим. 2), а Христа— „Іеговою“, и „Человѣкобогомъ“ („Лучъ свѣта“, стр. 51). Іегову-Христа іеговисты признаютъ, подобно „Ново-Израильтянамъ“, перевоплощающимся. Такъ въ книжкѣ „Защитникъ Іеговистовъ“, говорится: „у Ъговы, по вашему.—Исуса Христа, много матерей, а не одна, какъ внушилъ вамъ сатана“ (стр. 2). „Ъгову“ проповѣдуютъ видимымъ, перевоплощающимся, какъ и у Ново-Хлыстовъ („Лучъ свѣта“, стр. 102—103). Тоже, что и у Ново-Хлыстовъ, заиграиванье на чувственности, т. е. что въ будущей химерической республикѣ „Ъговы“, всѣ мужчины будутъ въ возрастѣ 34-хъ, а женщины 16 лѣтъ („Разрушитель“, стр. 10; „Сви-

\*) Печатается по распоряженію Епархіальной власти къ свѣдѣнію духовенства.

\*\*) Обѣ секты новѣйшаго происхожденія. Особенное вниманіе на нихъ мѣстной миссіи обращено при Преосв. Гедеонѣ, съ 1905 г. Ред.

дѣтельство“, стр. 12; „Защитникъ Ёговистъ“, стр. 4). За преступныя сожитіи іеговистами требуется не осуждать другъ друга (Кн. „Всѣмъ Святымъ“, полицейская помѣтка син. карандашъ 7). Вѣру свою именуютъ „клеверо-Ангельскою“, „Новозавѣтно-Иудейскою“, а православныхъ „Свиноѣдами“, „Сдыхлято-мольниками“, „мрако-бѣсами“ и проч.—Взглядъ іеговистовъ на Св. Писаніе самый грубо-антихристіанскій. Такъ въ своихъ сочиненіяхъ они кощунственно обзываютъ его „Адски-Христіанскимъ Писаніемъ“ (Два пути“, стр. 14), отъ котораго велеть удаляться какъ отъ „хочеры“ („Защ. Ёговист.“, стр. 6); но тѣмъ не менѣ іеговисты свои книжки испещряютъ ссылками на Писаніе. Обзываютъ Писаніе „сатанинскимъ“ („Лучъ Свѣта“, стр. 5; „Камень“, стр. 7). „Въ Библію, говорятъ, сатана всунулъ мною лжи, подъ видомъ изрѣченій Ёговы“ (Коллурій“, стр. 8—9); еще: „Рабовъ Ёговы гонятъ и убиваютъ за то, говорится въ той же книжкѣ, что они противятся сатанинскому ученію въ Новомъ Завѣтѣ“ (стр. 10).

Въ гектографируемыхъ и разсылаемыхъ по-всюду Хѣновскимъ и Бѣлоусовымъ книжкахъ оплеваются кощунственно всѣ христіанскія религіи въ самыхъ не передаваемыхъ выраженіяхъ („Два пути“, стр. 6) и единственно болѣе близкою къ истинѣ признается Буддійская („Камень“, стр. 8). Всѣ Христіане именуются „поклонниками сатаны“ („Коллурій“, стр. 8—9), всѣ Христіанскія вѣры „сатанинскими перегородками“ («Разрушитель», стр., 7, прим. 5). Болѣе всего въ страшныхъ кощунственныхъ выраженіяхъ поносятся православная религія и церковь; поносятся всѣ Христіане отъ царя до послѣдняго простолюдина. Такъ: Греческое православіе именуется „разбойническимъ“ (Лучъ Свѣта, стр. 65); православная церковь „Гезавелью“, Вавилономъ, блудницей и др. именами со всѣмъ сомномъ духовныхъ и свѣтскихъ правительствующихъ лицъ (Тамъ же, стр. 66, прим. 3). Тамъ же прав. церковь именуется „Седмиглавымъ звѣремъ“, православные всѣ безъ исключенія—„звѣренятами“, „утвердителями лжи и деспотизма“, учрержденіемъ варварскимъ, устраивающимъ кровавыя потѣхи въ пушки и штыки и узаконяющимъ адскія гоненія на свидѣтелей Ёговы, т. е. на сектантовъ («Лучъ Свѣта», стр. 68—69, буква Г), за что осыпаются проклятіями всѣ составители указовъ и всѣ вступающіе въ государственную службу „двухбодастаго звѣря“ (читай „двухглавнаго орла. Тамъ же стр. 70—71). Православную религію іеговисты обзываютъ „умерщвляющей“, „путемъ широкимъ, съ котораго трудно сойти Царю и богачу“, (Два пути“, стр. 9—10) и „по которому ѣдутъ съ музыкой, со звонами и барабанами, съ пушками и мечами“ (Тамъ же, стр. 2). Императоръ Александръ III признается добрымъ, но погибшимъ (стр. 11), а Императоръ Александръ II названъ «осатанѣлымъ» (тамъ же „два

пути“; стр. 14—15). Правительство называется «поработителемъ» («Лучь Свѣта», стр. 51); „всѣ судьи, прокуроры и вообще власть дѣйствующими по наущенію сатаны“ („Коль въ горло“, стр. 11). На стр. 12 „Кн. Разрушитель“, призываются всѣ встать въ бой, не только противъ всѣхъ религій въ мірѣ, но и противъ существующаго въ государствахъ строя и порядка,—противъ батарей, крѣпостей и всякой деспотической власти (стр. 13), которая обзывается варварскою и поработительною („Эссенція“, стр. 14). Настойчиво рекомендуется распространеніе книжекъ „среди армянь“, какъ элемента болѣе пригоднаго для революціонныхъ цѣлей („Разрушитель“, стр. 27). На стр. 14-й кн. „Эссенціи“ положительный призывъ къ анархіи. Проповѣдуя своего „Ѣгову“ подъ видомъ Христа распятаго, сектанты іеговисты ждуть его тѣмъ не менѣ какъ политическаго мессію, имѣющаго, по ихъ мнѣнію, явиться съ своимъ войскомъ („Лучь Свѣта“, стр. 76) и устроить міровую „Іерусалимскую“ республику (книжка „О Погибели“ стр. 24). Тогда —говорятъ іеговисты: Всѣ исчезнуть кровопійцы,  
 Всѣ въ солдаты игроки,  
 Всѣ великія убійцы.  
 (Всѣ ихъ пушки и штыки),  
 Фельдмаршалы и цари.  
 („Эссенція“ стр. 4, примѣч.).

На стр. 21-й кн. „Эссенція“ содержится угроза разрушить въ скоромъ времени европейскіе города и раздѣлить міръ на трое. „Разрушеніе совершится динамитными бомбами всемірныхъ социалистовъ“, какъ заявляетъ книжка „Свидѣтельство Ис. Христа“ (стр. 31) и „земной шаръ покроется 1300 милліонами труповъ“ („Разрушитель“, стр. 12). Подобно этому трактуетъ и „Краткій Катехизисъ новоизраильской обцины“, въ своей заключительной статьѣ угрожая „страшнымъ переворотомъ“.

Изъ письма неизвѣстной къ Бѣлоусову отъ 29 іюня 1906 г., видно, что іеговисты принимали самое усердное участіе въ, такъ назыв. „освободительномъ движеніи“ 1905 года и многіе были арестованы. Хотя на пространствѣ всѣхъ страницъ своихъ подпольныхъ книжекъ іеговисты трактуютъ, что проповѣди ихъ никто не услышитъ, но у нихъ тотъ, кто ни одного не совратитъ въ секту, признается безплоднымъ, и потому лишень будетъ «безсмертія» въ республикѣ Ѣговы („Ксллурій“, стр. 14). Изъ этой же переписки, арестованной у Пятигорскихъ іеговистовъ, видно, что у іеговиста Крѣновскаго служитъ братъ въ военной службѣ, въ 1-й батареѣ мортирнаго дивизіона въ Боржомскомъ уѣздѣ; слѣдоват., іеговизмъ проникъ даже въ войска. Мина Авксентьевъ Хрѣновскій (солдатъ) проситъ письмомъ брата своего Хрѣновскаго выслать побольше книжекъ для какого-то армянскаго священника.

Изъ сказаннаго о іеговизмѣ ясно, что, въ виду появленія и организаціи этой секты въ нашей епархіи, необходима самая строгая бдительность со стороны приходскаго духовенства, чтобы не допустить ея распространенія въ приходахъ, и со стороны высшей мѣстной власти всё мѣры къ подавленію ея, какъ секты особенно вредной для государства.

Владикавказскій Епархіальный Миссіонеръ А. Сквозниковъ.

## Монастырское подворье Второ-Аѳонской Успенской обители въ г. Пятигорскъ.\*)

Но радѣя о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи подростяющаго пятигорскаго юнаго поколѣнія, монастырь, въ лицѣ своего настоятеля, естественно не могъ не озаботиться объ удовлетвореніи религіозныхъ потребностей своей братіи, въ количествѣ иногда до 10 и болѣе человекъ проживавшей на подворьѣ. Первоначально съ этою цѣлью въ одной изъ комнатъ его устроена была молитвенная хранина, въ которой пребывавшая на подворьѣ и пріѣзжавшая изъ монастыря братія совершала свое молитвенное правило. Отсюда вполне естественно было зарожденіе мысли въ душѣ іеросхимонаха Герасима о необходимости устройства при подворьѣ домового храма. Въ особенности нужда въ храмѣ сказалась наиболѣе ощутительнымъ образомъ послѣ пожара въ монастырѣ единственной церкви, происшедшаго въ началѣ 1906 г., когда иноки въ значительномъ своемъ количествѣ принуждены были проживать на семь подворьѣ. Когда въ Москвѣ заказанъ былъ иконостасъ для монастырской церкви, одною благочестивою благотворительницею монастыря москвичкою А. Н. Бѣловою сдѣланъ былъ заказъ и на иконостасъ для подворской церкви, существовавшей еще только въ предположеніи. Осуществиться этому предположенію суждено было не тотчасъ, но лишь въ настоящемъ 1908 году, когда вопросъ этотъ получилъ вполне благоприятное разрѣшеніе.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гедеонъ, сопровождавшій отъ Владикавказа до ст. „Минеральныя воды“ тѣло злодѣйски убитаго въ Тифлисѣ экзарха Грузіи, архіепископа Никона, посѣтивъ г. Пятигорскъ, не забылъ навѣстить и Второ-Аѳонскій Успенскій монастырь, гдѣ пробылъ 5 и 6-го іюня. При настоящемъ посѣщеніи обители Его Преосвященствомъ, настоятель іеросхимонахъ Герасимъ вторично обратился къ нему съ ходатайствомъ о разрѣшеніи на устройство при подворьѣ домовой церкви. Просьба эта была принесена сначала словесно, а потомъ, по архипастырскому его разрѣшенію, и въ официальной бумагѣ, въ которой о. Герасимъ писалъ слѣдующее:

\*) Продолженіе См. № 31.

„Монастырское подворье въ Пятигорскѣ, принадлежащее вѣренному мнѣ монастырю, очень нуждается въ небольшой домовой церковкѣ. Тамъ проживаютъ постоянно до 10 монашествующихъ съ іеромонахомъ-законоучителемъ въ монастырской школѣ и о. экономомъ во главѣ. Кромѣ законоучителя и эконома монашествующіе прислуживаютъ по уборкѣ зданій подворья, школы, двора и на прочихъ послушаніяхъ; бываютъ тамъ и больные изъ монастыря, которымъ необходима медицинская помощь отъ городскимъ врачей. Монашествующимъ не всегда удобно посѣщать городскіе храмы, особенно всеношныя въ зимнее время; да и самая служба въ нихъ не строго-монастырская. Въ своей же церкви, на подворьѣ, монашествующимъ было бы удобно отправлять богослуженіе по чину монастырскому. Въ богослуженіяхъ въ своемъ храмѣ при школѣ и учащіяся дѣти могли бы принимать дѣятельное участіе, практически изучая богослуженіе. Я уже обращался къ Вашему Преосвященству съ подобною просьбою въ 1906 году, но въ монастырскихъ дѣлахъ невиднo отвѣта на эту мою просьбу. Слышу стороною, что пятигорскій причтъ протестуетъ по понятной причинѣ противъ осуществленія моей мысли; но свидѣтельствую свою совѣстію, что не матеріальныя выгоды побуждаютъ меня вторично беспокоить Васъ, Владыко, своею покорнѣйшею просьбою, и выгоды этихъ я даже и не предвижу; а еслибы онѣ сами собою и „приложились“, то я обязуюсь дѣлиться вознагражденіемъ за церковныя службы, совершаемыя въ стѣнахъ храма, съ Владикавказскимъ Епархіальнымъ Попечительствомъ о бѣдныхъ вдовахъ и сиротахъ духовнаго званія, въ томъ размѣрѣ, какой опредѣлитъ Консисторія, и свѣчные доходы, на общемъ основаніи, подчинить обложенію на общепархіальныя нужды. 6 іюня 1908 года“.

На этомъ прошеніи резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: „6 іюня 1908 г. На разсмотрѣніе Консисторіи. Мое личное сочувствіе на сторонѣ просителя. Желательно рѣшеніе постановленнаго здѣсь вопроса къ 19 іюля, такъ какъ проситель въ случаѣ благопріятнаго рѣшенія желалъ бы освятить уже давно готовую въ отношеніи необходимыхъ принадлежностей церковь, именно во имя преподобнаго Серафима Саровскаго. Е. Гедеонъ“.

Указомъ своимъ отъ 19 іюня 1908 г. Владикавказская Духовная Консисторія дала знать настоятелю іеросхимонаху Герасиму, что Епархіальное начальство не встрѣчаетъ препятствій къ разрѣшенію устройства при подворьѣ храма; но съ тѣмъ, однако, чтобы получаемые въ этой церкви доходы (за молебны, панихиды, заказныя литургіи, проскомидные) дѣлились на четыре части, изъ коихъ одна четвертая часть должна итти въ пользу причта Пятигорскаго собора; другая четвертая часть въ пользу Попечи-

тельства о бѣдныхъ духовнаго званія и двѣ четвертыхъ части въ пользу Второ-Авонскаго Успенскаго монастыря, — при чемъ свѣчной доходъ долженъ подлежать обложенію на общемъ основаніи».

Съ полученіемъ разрѣшенія на устройство подворскаго домового храма быстро закипѣла работа. Подъ помѣщеніе храма отведена была южная часть дома, гдѣ до того помѣщалась школа, состоявшая изъ двухъ, отдѣленныхъ между собою перегородкою, комнатъ. Теперь преграды эти были уничтожены и получилась одна довольно обширная зала, размѣромъ 15×7 арш. 1 четверть, освѣщаемая шестью окнами. Стѣны ея были вновь оклеены весьма приличными обоями; полы покрыты креенкою. Давно приготовленный иконостасъ дождался, наконецъ, утвержденія своего на мѣстѣ. Онъ одноярусный, прекрасной столярной работы, украшенный рѣзьбою, густо чрезъ огонь вызолоченный, какъ и царскія врата. Св. иконы иконостаса написаны московскимъ художникомъ Петровымъ. Св. алтарь церкви освѣщается тремя окнами; въ самый храмъ свѣтъ проникаетъ чрезъ столько же оконъ. Еще задолго до освященія св. престола св. иконы были освящены по чиноположенію и въ приготовленномъ къ освященію храмѣ начато братією отправленіе всѣхъ церковныхъ богослуженій, за исключеніемъ литургии. Предъ иконостасомъ поставлены были подсвѣчники и повѣшены приличныя лампы. Престоль приготовленъ былъ изъ дуба, съ верхнею кипарисовою дскою, размѣрами: 1 арш. 4<sup>3</sup>/<sub>4</sub> верш. × 1 арш. 2 верш.; жертвенникъ весь дубовой 1<sup>1</sup>/<sub>4</sub> арш. 1 верш. × 1 арш. <sup>1</sup>/<sub>4</sub> верш.; четыре малыхъ колокола уже давно висѣли въ корридорѣ подворья. За нѣсколько дней до освященія на крышѣ подворья устроенъ былъ деревянный фонарь съ довольно большою деревянною же главою, обитою чернымъ листовымъ желѣзомъ, выкрашенною масляною краскою, съ увѣнчивающимъ ее желѣзнымъ вызолоченнымъ осмиконечнымъ крестомъ. Всѣ работы эти производились подъ личнымъ и непосредственнымъ наблюденіемъ самого настоятеля монастыря іеросхимонаха Герасима. Здѣсь же, на подворьѣ, однимъ изъ монастырской братіи приготовлялись одежды на престоль, жертвенникъ и аналогій. Такимъ образомъ къ 10 іюля уже все было готово къ освященію и оставалось ожидать только самаго дня освященія. Даже самый внутренній видъ подворья, отремонтированного заново, носилъ праздничный видъ.

12-го іюля, на главѣ, раскрашенной зелеными и бѣлыми квадратами, утверждено было довольно большое вызолоченное яблоко, а 13-го въ воскресный день, по окончаніи часовъ и чина обѣдницы, при весьма ограниченномъ количествѣ молящихся, настоятелемъ іеросхимонахомъ Герасимомъ совершенно было освященіе осмиконечнаго позлащеннаго креста, съ исходящимъ отъ него въ видѣ лучей сіяніемъ, который затѣмъ былъ под-

нять и вооружень на главѣ. О, дабы милостію Божіею, какъ можно болѣе и скорѣе возсіяли лучи спасающей благодати Креста Христова въ горахъ и долиахъ всего Кавказа! Въ тотъ же день о. Герасимъ выѣзжалъ во Владикавказъ къ Архипастырю, съ просьбою отъ имени обители подъять трудъ личнаго освященія храма, но Владыкѣ благоугодно было поручить совершеніе сего священнодѣйствія благочинному церковей II-го округа Владикавказской епархіи, священнику о. Михаилу Попову, въ сослуженіи настоятеля и братіи монастыря. Остальные дни посвящены бѣли заботамъ о приготовленіи всего необходимаго ко дню освященія. 16 іюля въ газетѣ «Пятигорское Эхо» помѣщено было отъ лица монастыря соотвѣтствующее извѣщеніе съ просьбою ко всѣмъ ревнителямъ вѣры и благочестія почтить праздникъ своимъ присутствіемъ и раздѣлить общеніе молитвы. Кромѣ того, о. настоятель счелъ долгомъ и лично пригласить нѣкоторыхъ лицъ, благотворящихъ монастырю, къ участию въ торжествѣ. За два дня до освященія посланы были телеграммы Августѣйшему Ктитору—Великому Князю Димитрію Константиновичу и Начальнику Терской области А. И. Колюбакину съ усердною просьбою—осчастливить это радостное для монастыря торжество ихъ присутствіемъ, но они въ своихъ отвѣтственныхъ телеграммахъ, поздравляя его, отозвались невозможностію прибыть, благодаря за вниманіе.

18-го іюля—было кануномъ дня освященія. Еще съ самаго обѣденнаго времени сюда начали стягиваться богомольцы, пришедшіе за 50 и болѣе верстъ, такъ что дворъ подворья, гдѣ былъ устроенъ шатеръ для помѣщенія ихъ, представлялъ собою подобіе оживленнаго торжища. Въ продолженіи дня приготовленный къ освященію храмъ былъ открытымъ для безпрепятственнаго обозрѣнія его желающими. Этотъ день ознаменовался пожертвованіемъ въ пользу храма нѣкоторыхъ необходимыхъ для освященія предметовъ усердствующими благотворителями. Иконы, находящіяся въ храмѣ, были украшены гирляндами живыхъ цвѣтовъ; алтарь—застланъ коврами. Во всякой малости лежалъ какой-то отпечатокъ кроткой духовной радости, неволью сообщавшейся и входящимъ въ церковь. Въ 4 часа дня совершена была здѣсь малая вечерня, въ присутствіи богомольцевъ, плотною стѣною наполнявшихъ церковь.

Въ 7 часовъ вечера начался благовѣстъ ко всеобщему бдѣнію, производившійся въ маленькій 2-хъпудовой колоколь, къ этому времени, съ тремя другими еще меньшихъ размѣровъ, висѣвшихъ уже на восточной сторонѣ зданія, на временной деревянной звонницѣ. Богомольцы прибывали. Бдѣніе началось при очень хорошемъ пѣніи хора Спасскаго собора, подъ управленіемъ регента—псаломщика его Ив. Георгіев. Костица. Чередной іеромонахъ предъ закрытыми царскими вратами, при участиіи соборнаго діакона

Сергія Кукушкина, совершаль богослуженіе, отправляемое въ честь Преподобнаго Серафима. И мысль какъ-то невольнo отъ этихъ чудныхъ горъ переносилась въ далекій Саровъ и благоговѣйно витала окрестъ священной рѣки великаго чудотворца. И предъ духовными очами представалъ свѣтлый до неподобія и блещущій обиліемъ жившей въ немъ благодати Божіей образъ Преподобнаго, къ которому съ высотъ горныхъ многократно нисходила Царица неба и земли, ввѣряя его попеченію цѣлыя обители инокинъ; небожители бесѣдовали съ нимъ, какъ съ роднымъ и близкимъ себѣ существомъ, и однажды Самъ Господь благоизволилъ явиться ему въ образѣ Сына Человѣческаго. А тѣ струи чудесъ и исцѣленій, истекавшія отъ него, подобно многоводной рѣкѣ, во всѣ концы необъятной Россіи; а его блаженная кончина, когда въ порывѣ молитвеннаго восторга чистая душа его воспарила ко Господу; а его необыкновенная близость ко всѣмъ его призывающимъ: могли ли они не рисоваться воображенію? И могли ли не вспоминаться тѣ незабвенные дни іюльскихъ свѣтлыхъ саровскихъ торжествъ 1903 года, когда небо было такъ близко къ землѣ, когда во-очію всѣхъ совершались дивныя дѣла милосердія и всемогущества Божія; когда хромые начинали ходить, слѣпые-видѣть, глухіе-слышать и нѣмые—благовѣствовать о чудныхъ дѣлахъ всемогущества Божія, явленныхъ имъ по предстательству кротчайшаго и любвеобильнѣйшаго Преподобнаго Серафима?!.. Посему, съ особеннымъ усердіемъ молились мы при молитвенномъ воспоминаніи такъ близкаго и дорогаго сердцу каждаго православнаго человѣка имени Преподобнаго Серафима, въ особенности же при пѣннiи ему величанія, для котораго выходили на средину храма: настоятель монастыря, іеросхимонахъ Герасимъ, съ іеромонахами: Іоанномъ, Михаиломъ, Сергіемъ, Евгениемъ и Маркеломъ, Михаиломъ, при соборномъ діакопъ Сергіи Кукушкинѣ и іеродіаконахъ Дѳанасіи, Филаретѣ и Петрѣ. Во время всенощной, закончившейся въ 9 часовъ вечера, богомольцы переполняли не только храмъ, но и примыкающія къ нему комнаты подворья, и даже троттуаръ предъ зданіемъ. Пришедшимъ издалека богомольцамъ безвозмездно предположены были вечерняя трапеза и ночлеги.

Утромъ 19 іюля предъ царскими вратами поставленъ былъ столъ, съ находившимися на немъ: одеждами на престолъ и жертвенникъ, потиромъ, дарохранительницею, св. Евангеліями, крестами, ножами, молотками, гвоздями и прочими принадлежностями освященія. Предъ мѣстнымъ же образомъ Спасителя стоялъ аналогій, съ находившимся на немъ дискосомъ съ св. антиминомъ и мощами. Второ-аѳонскимъ іеромонахомъ Евгениемъ совершено было малое освященіе воды, которою окроплены какъ самый храмъ, такъ и молящіеся въ немъ, собравшіеся сюда въ значительномъ количествѣ. Въ 9 часовъ утра. по прибытіи благочиннаго о. Михаила Попова,

имъ, въ сослуженіи вышепоименованныхъ лицъ, начато чинопослѣдованіе освященія, которое совершено было обычнымъ порядкомъ, при чемъ какъ самый освященный алтарь и храмъ, такъ и окна ихъ заняты были желающими видѣть это не такъ часто повторяющееся священнодѣйствіе. Особенно торжественнымъ по своему внутреннему смыслу и значенію былъ крестный ходъ, совершенный священнослужителями по наружной террасѣ около храма и по внутреннемъ корридорамъ зданія, и въ особенности тотъ моментъ его, когда священноначальствовавшій, имѣя на главѣ дискось съ св. антимисомъ, предъ закрытыми западными дверями возглашаетъ: *возмите врата князи вѣща и видите Царь Славы*, а хоръ вопрошаетъ: *кто есть сей Царь Славы?* и получаетъ отвѣтъ изъ устъ іерея Божія: *Господь Силь Той есть Царь Славы?*— послѣ чего двери отверзаются, и въ лицѣ священноначальствующаго съ св. мощами на главѣ невидимо входитъ Небесный Домовладыка.

Затѣмъ, обычнымъ порядкомъ вышепоименованными лицами совершена была первая литургія въ переполненномъ богомольцами храмѣ. Послѣ „буди имя Господне“ о. благодинный происнесъ въ высшей степени прекрасное слово, въ которомъ, уподобляя жизнь человѣческую на землѣ бурному океану, полному всякихъ опасностей, подводныхъ камней и скаль, указывалъ на св. храмъ, какъ свѣтлый спасительный маякъ, дающій пловцамъ бурнаго моря житейскаго возможность счастливо избѣгнуть всѣхъ опасностей. Почему во всякихъ и радостныхъ, и скорбныхъ обстоятельствахъ жизни, каковы бы они ни были, всякая душа христіанская да стремится, да притекаетъ сюда и здѣсь да получаетъ и благодатную помощь и небесное успѣшеніе во всѣхъ многочелальныхъ случаяхъ, встрѣчающихъ человѣка на пути жизни. Незаурядный ораторскій талантъ, глубина чувства, сердечность произношенія о. Попова, справедливо ставятъ его въ ряду выдающихся дѣятелей на нивѣ Христовой въ предѣлахъ сравнительно еще юной Владикавказской епархіи и съ особымъ усердіемъ внимаютъ пастырскому слову о. Михаила чада ея.

Вслѣдъ за литургіею соборне совершенъ былъ молебенъ Препод. Серафиму, въ концѣ котораго возглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Августѣйшему Ктитору, Преосвящен. Гедeonу, настоятелю обители-іеросхимонаху Герасиму съ братією, священноіерею Михаилу и сослужившимъ ему, ктиторамъ, благотворителямъ, посѣтителямъ св. обители и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Тогда же отправлена была Преосвященнѣйшему Гедeonу телеграмма съ извѣщеніемъ о совершившемся освященіи.

По окончаніи церковнаго торжества отъ имени обители здѣсь же, на подворьѣ, былъ предложенъ богомольцамъ чай и скромная трапеза,

раздѣлить которую не отказались какъ духовныя лица, такъ и маститый генералъ Винеровскій, игуменія Владимірскаго монастыря въ г. Вольскѣ (Саратовск. губ.) Еванѳя, начальница Троице-Серафимовской женской общины монахиня Сидонія, помощникъ Августѣйшаго Ктитора—полковникъ Д. Г. Шишковъ съ уважаемою супругою его Θεодосією Семеновною, пятигорскій городской голова и много другихъ лицъ, занимающихъ разное служебное положеніе на іерархическихъ ступеняхъ общественной лѣстницы. Во время трапезы произносились соотвѣтственные тосты: за Государя Императора и весь Царствующій Домъ, Августѣйшаго Ктитора, Великаго Князя Димитрія Константиновича, Преосвященнаго Гедеона, настоятеля монастыря—іеросхимонаха Герасима, совершавшаго освященіе о. Михаила, и проч.

Такъ закончилось скромное церковное торжество Второ-Аѳонскаго Успенскаго монастыря. Какъ непосредственно очевидецъ совершившагося, пишущій настоящія строки считаетъ своимъ нравственнымъ долгомъ засвидѣтельствовать, что освященіе Серафимовскаго храма на монастырскомъ подворьи встрѣчено было жителями г. Пятигорска въ высшей степени сочувственно и привѣтствовано ими съ духовною радостію.\*) Да осѣняетъ же Пречистая Матерь Божія новоосвященный храмъ и обитель всемогущимъ покровомъ милости своя, и да будетъ онъ, по молитвамъ

\*) Что-же касается чувствъ братіи обители, то лучшимъ выраженіемъ ихъ служить настоящее ихъ сыновнее прѣвѣтствіе своему настоятелю, изложенное въ формѣ письма: „Ваше Высопреподобіе, Всечестнѣйшій батюшка, о. Герасимъ! благословите! Мы, духовныя чада Ваши, отслуживъ божественную литургію и молебень угоднику Божію Серафиму, спѣшимъ поздравить Ваше Высокопреподобіе со всѣми участвующими въ семъ великомъ торжествѣ—освященіи храма въ честь Преподобнаго и богоноснаго Отца нашего Серафима, Саровскаго чудотворца. Хотя мы и не присутствуемъ съ Вами тѣломъ, но духомъ во единомъ торжествѣ славу возсылаемъ Христу Богу о великихъ на насъ благодѣяніяхъ, совершившихся днесь. Да утвердитъ же Господь Богъ храмъ сей святой, и врата ада да не одолѣютъ его во вѣки! Приносимъ Вамъ, Батюшка, чистосердечную и сыновнюю благодарность за Вашу бдительность, пастырскую мудрость и величайшую заботу о своихъ овцахъ духовныхъ. Мы видимъ, какъ Вы стараетесь о преуспѣяніи въ добрыхъ дѣлахъ чадъ Вашихъ, и ограждаете насъ оградой духовною, иже есть церковь святая“.

„Вотъ на глазахъ нашихъ Вы соорудили новый благодатный корабль, чтобы болѣе духовнаго воинства собрать въ немъ Царю Небесному. Да пошлетъ же Вамъ Господь Богъ сугубѣйшія силы духа на славу Его, Творца всѣхъ, Бога, и да процвѣтаютъ добрыя труды Ваши, яко кринъ благовонный; мы же, духовныя чада Ваши, будемъ охранять сію многоплодную маслину своими молитвами и поливать усерднымъ и покорнѣйшимъ послушаніемъ, твердо вѣруя, что послушаніе способствуетъ многоплодію добрыхъ дѣлъ.“

„За симъ остаемся ваши смиренные ученики, просящіе Вашихъ св. молитвъ, Благочинный монастыря Іеромонахъ Игнатій и прочая о Христѣ братія“.

избранника Ея-Преподобнаго Серафима,—не только для братіи обители, но и для жителей всего Пятигорья, тѣмъ спасительнымъ и благодатнымъ уголкомъ, гдѣ, какъ на тихомъ островѣ, они спаслись бы отъ суеты и бурь житейскаго моря, самымъ дѣломъ познавая легкость бремени Христа и удобоносимость Его спасительнаго ига, духовно возрастая и становясь сынами и дочерьми царствія Божія!

Алексѣй Воскресенскій.

## По поводу смѣты Владикавказскаго Епархіальнаго женскаго училища на 1909-й годъ.

1. Въ смѣту мужскаго училища, какъ на 1908-й, такъ и на 1909-й годы, внесено въ статью расхода по содержанію служащихъ 550 р. въ праздничное пособіе 11 лицамъ училищной корпораціи изъ суммъ за правоученіе инословныхъ. Для служащихъ же въ Епархіальномъ училищѣ ни на 1908-й, ни на 1909-й годы по смѣтѣ не испрашиваются „наградныя“. Правда, о.о. депутаты въ прошедшемъ году сами оказали вниманіе намъ, служащимъ въ женскомъ училищѣ, назначивъ преподавателямъ праздничнаго пособія 200 рублей изъ остаточнымъ суммъ училища. Думаемъ и надѣемся, что и въ настоящемъ году съѣздъ о.о. депутатовъ не обойдетъ своимъ вниманіемъ служащихъ въ женскомъ училищѣ. Хотѣлось бы попросить о.о. депутатовъ объ одномъ,—чтобы, если имъ угодно будетъ назначить намъ праздничное пособіе, въ постановленіи было точно указано, кому изъ служащихъ въ училищѣ должны быть выдаваемы наградныя деньги—всѣмъ ли служащимъ (ихъ въ училищѣ 26 человекъ), или только воспитательному персоналу (воспитательницъ вмѣстѣ съ Начальницей—10 человекъ), или только преподавателямъ (всѣхъ преподавателей—9; но штатныхъ, т. е. имѣющихъ свои занятія исключительно въ женскомъ училищѣ, при большомъ количествѣ уроковъ, всего три человека). Хотѣлось бы просить о.о. депутатовъ на штатныхъ преподавателей обратить особое поощрительное вниманіе, такъ какъ эти три основныхъ преподавателя, помимо прочихъ трудовъ, по постановленію Совѣта училища прошлаго года, несутъ юридически сверхдолжный трудъ по руководствованію воспитанницъ во внѣклассномъ чтеніи. Впрочемъ, не меньшій трудъ, чѣмъ указанные преподаватели, въ этомъ отношеніи несутъ и г-жи воспитательницы.

Особой ассигновки на этотъ предметъ не потребовалось бы, такъ какъ предполагаемыхъ смѣтныхъ по училищу поступленій по статьѣ за правоученіе 22 инословныхъ воспитанницъ въ 1909-мъ году значится на сумму 800 рублей; изъ этой суммы на указанный предметъ и можно бы позаимствовать часть, по примѣру мужскаго училища.

2. По вопросу объ экипировкѣ воспитанницъ мы еще въ 1906-мъ году писали слѣдующее: „сѣзду слѣдовало бы точно указать, сколько бѣлья, одежды и обуви должно выдавать каждой воспитанницѣ въ годъ, независимо отъ того, изнашивается ли старое, или нѣтъ. Такой порядокъ, кромѣ всего прочаго, имѣетъ то значеніе, что приучаетъ дѣтей къ порядку и бережливости, развиваетъ сознание права собственности и предохраняетъ отъ воровства“<sup>1)</sup>. Въ томъ же 1906 году, въ соединенномъ за сѣданіи Совѣта Епархіальнаго женскаго училища и Правленія мужскаго училища, была выработана довольно подробная норма, которой должны держаться оба училища въ кормленіи и экипировкѣ воспитанницъ и воспитанниковъ. По Епархіальному женскому училищу было рѣшено 70 рублей расходовать на прокормленіе, а 47 р. — на экипировку. На урегулированіе вопроса объ экипировкѣ воспитанницъ обратилъ вниманіе и сѣздъ оо. депутатовъ прошлаго 1907-го годъ, но высказался по этому вопросу неясно и не рѣшительно. Зато въ извѣстномъ родительскомъ „Актѣ“ вопросъ объ экипировкѣ воспитанницъ женскаго училища выдвинуть, не въ примѣръ другимъ вопросамъ „Акта“, со всею объективностію и опредѣленностію. Очевидно, измѣненіе способа одѣванія воспитанницъ является не простымъ бумажнымъ, кабинетнымъ вопросомъ, а вопросомъ жизни, требующимъ непремѣннаго разрѣшенія.

Въ разсматриваемомъ общемъ вопросѣ нужно различать двѣ мысли: во-первыхъ, мысль о необходимости выдавать воспитанницамъ училища опредѣленные предметы экипировки ежегодно, примѣнительно къ расчету, сдѣланному въ родительскомъ „Актѣ“. Таковой расчетъ соответствуетъ и той вышеупомянутой нормѣ, которая была въ свое время выработана Совѣтомъ училища; во-вторыхъ, — мысль о необходимости, въ силу понятнаго желанія родителей, выдавать воспитанницамъ на каникулы, какъ ихъ законную собственность, всю одежду, бѣлье и обувь.<sup>2)</sup>

Итакъ въ удовлетвореніе желанія родителей и въ интересахъ правильности веденія училищнаго хозяйства по экипировкѣ воспитанницъ,<sup>3)</sup>

1) Владик. Еп. Вѣд. 1906-й г., № 15.

2) Вѣдь ненормально, напримѣръ, то явленіе, что являющаяся домой изъ училища воспитанница не имѣетъ, во что одѣться и во что переодѣться. Съ понятными претензіями на училище, мать, въ первый же день пріѣзда дочери, будетъ снѣшно приниматься за иглу и швейную машину, чтобы нашить для дочери бѣлье и платье (благо, было бы ихъ изъ чего шить!). Между тѣмъ по статьѣ содержанія воспитанницъ училища ежегодно получаютъ денежныя остатки.

3) О томъ, какія случайности и колебанія возможны при ненормированности вопроса объ экипировкѣ воспитанницъ, говорятъ слѣдующія цифры экономическихъ отчетовъ училища.

съѣздъ о.о. депутатовъ обязанъ опредѣленно высказаться по двумъ вопросамъ: 1) нужно или не нужно выдавать каждой воспитанницѣ разъ навсегда опредѣленное количество предметовъ экипировки и, если нужно, то сколько именно чего; 2) слѣдуетъ или не слѣдуетъ выдавать воспитанницамъ на каникулы всю ихъ одежду бѣлье и обувь.

Если бы с.о. депутаты рѣшили выдвигаемый здѣсь вопросъ въ положительномъ смыслѣ, то нужно замѣтить, что увеличивать плату за содержаніе воспитанницы (117 р.) не пришлось-бы, такъ какъ 117 рублей не только достаточно на содержаніе воспитанницы, но съ этой суммы ежегодно получается даже остатокъ. Если же съѣздъ осуществить предложеніе Совѣта о дополнительной ассигновкѣ на пищевое довольствіе прислугѣ (какъ это съѣздомъ сдѣлано для мужского училища), то 117 рублей будетъ уже вполне достаточно. Но есть еще источникъ для покрытія возможнаго увеличенія расхода по экипировкѣ—это тѣ дополнительныя суммы, которыя поступаютъ за содержаніе инословныхъ. По смѣтѣ училища на 1909-й годъ (см. „Еп. Вѣд.“ 1908 г., № 30, стр. 552 и наше особое мнѣніе тамъ же, стр. 554) такихъ поступленій ожидается 924 рубля. Въ счетъ этой же суммы можно бы сдѣлать и гардеробные шкафы съ особыми отдѣленіями для вещей каждой воспитанницы. При осуществленіи разсматриваемаго вопроса такіе шкафы непременно придется сдѣлать.

3. Въ Высочайше утвержденномъ 1-го окт. 1907 г. Положеніи о седьмомъ дополнительномъ педагогическомъ классѣ при епархіальныхъ женскихъ училищахъ сказано, между прочимъ, слѣдующее. „При шестиклассныхъ епархіальныхъ женскихъ училищахъ можетъ быть учреждаемъ седьмой дополнительный педагогическій классъ съ разрѣшенія мѣстнаго Преосвященнаго, гдѣ пожелаетъ и изыщетъ къ содержанію его средства духовенство епархіи, съ донесеніемъ о семъ Святѣйшему Синоду“. Далѣе:

Г О Д Ы.	Количество воспитанницъ—пансіонерокъ.	Израсходовано на экипировку всѣхъ воспитанницъ.	Годовой расходъ на одну пансіонерку.
1903	130	4733 р. 61 к.	36 р. 41 к.
1904	126	5049 р. 58 к.	40 р. 7 к.
1905	111	3023 р. 8 к.	27 р. 23 к.
1906	102	7649 р. 56 к.	75 р. — к.

За 1907-й годъ израсходованія около 2 тысячъ рублей на 100 пансіонерокъ, т. е. около 20 рублей на каждую. Полагаемъ, что такое колебаніе отъ 20 до 75 р. на годичную экипировку воспитанницы не можетъ считаться нормальнымъ и не имѣло бы мѣста при точной регламентаціи предметовъ экипировки.

„Учебный курсъ дополнительнаго педагогическаго класса продолжается одинъ годъ, а гдѣ окажется возможнымъ—два года“ (Церк. Вѣд. 1907 г., № 41, оф. ч., стр. 362, разр. 1 и 3). Такимъ образомъ 7-й классъ для епархіальныхъ училищъ является необязательнымъ. Если духовенству угодно учредить при епархіальномъ училищѣ 7-й классъ, то вотъ расчетъ стоимости содержанія этого класса.

Названіе предметовъ.	ПЕРВЫЙ ГОДЪ.		ВТОРОЙ ГОДЪ.		
	Количество уроковъ.	Вознагражденіе преподавателямъ (60 р. урокъ).	Словесное отдѣленіе.	Физико-математическое отдѣленіе.	Вознагражденіе преподавателямъ (60 р. годовой урокъ).
Законъ Божій . . . . .	3	180	2	2	120
Педагогическая психологія . . . . .	3	180	—	—	—
Исторія педагогики . . . . .	—	—	2	2	120
Логика . . . . .	—	—	2	2	120
Русскій и церк.-слав. языкъ . . . . .	—	—	3	—	180
Методика русск. и слав. яз. . . . .	1	60	2	—	120
Исторія русской литерат. . . . .	2	120	3	—	180
Исторія иностранной литер. . . . .	—	—	3	—	180
Гражданская исторія . . . . .	2	120	4	—	240
Ариѳметика . . . . .	—	—	—	—	—
Алгебра . . . . .	2	120	—	4	240
Геометрія . . . . .					
Тригонометрія . . . . .	—	—	—	2	120
Методика ариѳметики . . . . .	1	60	—	2	120
Географія . . . . .	—	—	—	2	120
Космографія . . . . .	—	—	—	2	120
Физика . . . . .	2	120	—	2	120
Естествовѣдѣніе съ его мет. . . . .	3	180	—	3	180
Гигіена . . . . .	2	120	—	—	—
Пѣніе . . . . .	2	120	2	2	120
Практическія занят. въ шк. . . . .	4	240	—	—	—
Самостоятельн. занят. воспитанницъ: 1, по исторіи литературы . . . . .	—	—	2	—	120
2, по гражданской исторіи . . . . .	—	—	2	—	120
<b>Итого . . . . .</b>	<b>27</b>	<b>1620</b>	<b>27</b>	<b>27</b>	<b>2760</b>
Жалованье классной дамъ . . . . .	—	300	—	—	300
<b>Всего . . . . .</b>	<b>27</b>	<b>1920</b>	<b>27</b>	<b>27</b>	<b>3060</b>

Такимъ образомъ содержаніе 7-го класса обойдется съ одностороннимъ

нымъ курсомъ 1920 рублей, съ двухгодичнымъ—4980 рублей. Къ этому нужно еще прибавить 100 рублей вознагражденія лицу, руководящему общими практическими занятіями воспитанницъ въ школѣ, и единовременнаго расхода въ 260 рублей на приобрѣтѣніе 20 партъ для двухъ отдѣльных 7-го класса (20 партъ по 13 р.=260 р.). Что касается помещенія, то такое для перваго года 7-го класса можетъ быть изыскано въ училищѣ.

Настоящія замѣтки я предлагаю благосклонному вниманію родителей и о.о. депутатовъ частнымъ образомъ, лично отъ себя, а не какъ членъ Совѣта Епархіальнаго женскаго училища.

Свящ. А. Юринасъ.

## Извѣстія и замѣтки.

*Архіерейскія богослуженія.* Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гедеонъ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, изволилъ совершить 3 Августа, въ воскресенье, литургію, а 6-го, въ день Преображенія Господня, литургію и наканунѣ всенощную, за которой былъ прочитанъ акаѣистъ Господу Иисусу.—О посвященіяхъ за службами указано въ официальной части.

*Отбытіе Его Преосвященства.* 7 августа Его Преосвященство отбылъ изъ Владикавказа въ г. Пятигорскъ для обозрѣвія ближайшихъ къ курортамъ церквей. На воскресенье, 10 августа, предположено служеніе Его Преосвященства въ церкви ст. Ессентукской, съ посвященіемъ діакона Оболенскаго во священники. Возвращеніе Владыки изъ поѣздки ожидается сегодня-же.

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** *Часть официальная.* Перемѣны по службѣ.—Съѣзду духовенства отъ Совѣта Епархіальнаго женскаго училища.

*Часть неофициальная.* Секта Иеговистовъ.—А. С. квозникова.—Подворье Второ-Аѳонской обители въ г. Пятигорскѣ.—А. Воскресенскаго.—По поводу смѣты Епархіальнаго женскаго училища,—свящ. А. Юринасы.—Извѣстія и замѣтки.

---

И. д. Редактора неофициальной части Н. ЧЕРНАВСКИИ.

---

Печат. разрѣш. 9 августа 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.

---

Владикавказъ, Электрпечатня П. К. Григорьева.